



Pe Calea Griviței (Piața Chibrit)

CITIȚI
ÎN PAGINILE
2 ȘI 3:

CUM RĂSPUNDEȚI
PREOCUPĂRILOR ELEVILOR

Proletari din toate țările, uniți-vă!



Știința tineretului



ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Anul XXII, seria II, Nr. 5280

4 PAGINI — 25 BANI

Miercuri 11 mai 1966

În amfiteatrele șantierelor

Cheia succeselor în ridicarea calificării profesionale a tinerilor — buna colaborare între comitetele sindicatelor și comitetele U.T.C. din întreprinderi

Stăm de vorbă cu tovarășul Gheorghe Albu, secretarul comitetului U.T.C. de la Complexul de șantier al întreprinderii de construcții și montaj Craiova.

— Congresul al VIII-lea al U.T.C. a cerut organizațiilor U.T.C. să intensifice colaborarea cu sindicatele pentru a antrena mai activ tinerii în întrecerea socialistă, pentru dezvoltarea răspunderii acestora față de continuarea pregătirii profesionale, pentru educarea lor, în spiritul disciplinei muncitorești.

— Am și trecut la înlăturarea acestor indicații — arată secretarul comitetului U. T. C. Acțiunile noastre inițiate în comun cu comitetul sindicatului, mai ales pe linia perfecționării cunoștințelor profesionale, se bucură de aprecierea constructorilor.

— Am dori să cunoaștem citeva din aceste acțiuni, modul cum s-a realizat practic,

în desfășurarea lor, colaborarea dintre comitetul U. T. C. și comitetul sindicatului.

— Să vorbesc mai întâi, despre antrenarea constructorilor la cursurile de calificare, ridicarea calificării și specializarea, pentru a-și îmbogăți cunoștințele profesionale. Pregătirea tinerilor pe șantier, prin cursuri, ridică două probleme. Aceste cursuri sînt, în general, finanțate. Trebuie deci să se acorde toată atenția selecționării cursanților și pregătirii lor pentru a obține rezultate cât mai bune. Ce-am făcut, împreună cu sindicatul, pentru aceasta? Noi, organizația U.T.C., am explicat tinerilor importanța pregătirii lor profesionale pentru asigurarea unui ritm bun de lucru pe șantier, pentru executarea lucrărilor de bună calitate. În a-

C. PRIESCU

(Continuare în pag. a III-a)



Doar gestul îl indică pe „ghidul” acestor elevi din anul III al Grupului profesional petrol-chimie Brăila. Pentru că operatorul Ion Luca din secția celolan a Combinatului de fibre artificiale din localitate este doar cu 2 ani mai „bătrîn” decît viitorii absolvenți, cărora le explică cu competență procesul de fabricare al celolanului.

NOI TIPURI DE MAȘINI ȘI UTILAJE

Aproximativ 200 tipuri de mașini și utilaje noi vor îmbogăți anul acesta nomenclatorul de produse al industriei noastre constructoare de mașini. În primele luni ale anului, întreprinderile constructoare de mașini au introdus în fabricație noi utilaje petroliere, strunguri Carusel de 1.000 mm. și alte mașini-

netle, utilaje pentru linii continue de fabricare a piinii, cu o capacitate de 20 de tone în 24 de ore, diferite instalatii pentru fabricarea de mobilă etc. Planul de producție pe 1966 prevede importante creșteri și la o serie de produse care se fabrică de mai mulți ani.

(Agerpres)

OPINIILE ANCHETEI NOASTRE DESPRE LABORATORUL UZINAL

AMBASADORUL ȘTIINȚEI ÎN PRODUCȚIE

• Semnificația specializării cadrelor • De la probleme curente — la teme de concepție • Cel mai de seamă sprijin al institutului departamental • Un rol important — profilaxia rebuturilor

În ansamblul activității științifice, fiecare verigă a cercetării are o anumită pondere, răspunde — sau trebuie să răspundă, în linii mari, unor anumite necesități bine precizate. Evident, nu există în acest caz bariere. Însă locul pe care-l ocupă unitatea de cercetare la Academia, cea departamentală, cercetătorii de la catedra din institutul de învățămînt superior sau cei din cadrul uzinei este determinat nu numai de obiectivele generale ale activității unor anumitor tipuri de cercetare, nu numai de baza materială existentă, ci și de gradul de pregătire, de experiență, de poziția în raport cu necesitățile producției.

Problema este extrem de vastă. De aceea, ne propunem să supunem discuției doar unele aspecte — în acest sens — din cercetarea în domeniul metalurgiei. La convorbire participă cercetătorii cu munci de răspundere din cadrul Institutului de cercetări metalurgice. Să le dăm cuvîntul: Ing. A. CONSTANTINESCU:

— În legătură cu sarcinile care revin cercetării la nivel uzinal, vreau să subliniez o problemă pe care o consider deosebit de importantă: cea a calității producției. În acest domeniu, laboratorului uzinal îi revin responsabilități deosebite.

Cercetătorii de la acest nivel trebuie să exercite un control riguros — la nivelul cerințelor actuale sporite — asupra calității produselor. O importanță lătră a cercetării trebuie să se ocupe — după părerea mea — de identificarea cauzelor care provoacă diverse defecțiuni în desfășurarea proceselor tehnologice, ce duc la rebuturi. Pe baza unor astfel de studii ar putea fi luate măsuri care să preîntâmpine rebuturile. Profilaxia — și nu semnarea unor repetate acte de deces — este în ce constă rolul laboratorului uzinal în ceea ce privește îmbunătățirea permanenței a calității produselor.

Pentru a sublinia această idee, as da exemplul extrem de interesant al unei comuni-

cări prezentate de cercetătorii de la Resita în cadrul unei sesiuni științifice. S-a prezentat cu acest prilej problema stabilirii unor etaloane în legătură cu defectele descoperite — pe cale defectoscopică — la baudițele locomotivelor de cale ferată. Plecînd de la fișa de recepționare a acestor bandaje, cercetătorii de aici nu s-au rezumat numai la stabilirea defectelor, ci au urmărit cu perseverență și cauzele care le-au determinat apariția.

Pe această linie — a preîntâmpinării rebuturilor — cred că laboratoarele uzinale ar trebui dotate cu o aparatură modernă. Există numeroase realizări în acest sens. Ele ar trebui însă generalizate.

Un rol însemnat revine — din acest punct de vedere — și institutului nostru. Este vorba despre serviciile de cercetare înființate — sau pe cale de a se crea — în marile întreprinderi metalurgice. Noi putem — și trebuie — să ne aducem contribuția din plin la specializarea cadrelor care-și duc aici activitatea. O asemenea activitate a și început, de pildă, în ceea ce privește Uzinele metalurgice din Iași sau la Combinatul metalurgic de la Galați.

Asadar, dotarea laboratoarelor uzinale la un nivel foarte înaintat trebuie să se însotească de o susținută acțiune în vederea specializării cadrelor care lucrează aici.

Fără a avea pretenția de a epuiza această problemă, as dori să amintesc că între noi și laboratoarele uzinale din industria metalurgică au existat și pînă acum legături destul de strîns.

Dr. ing. L. SOFRONIE:

— Pe măsura utilității corespunzătoare și a creșterii experienței cercetătorilor, laboratoarele uzinale ar putea prelua soluționarea a numeroase teme, care — în trecut — erau abordate de către noi. Mergînd pe această linie, la Uzinele „Steagul roșu” din Brașov a fost as-

A. SOFRONIE
TR. POTERAȘ

(Continuare în pag. a III-a)

Avem în față una din numeroasele scrisori sosite pe adresa „Științei tineretului” și solicitînd redacției informații care, dintr-un motiv sau altul, semnatarii lor nu și le pot procura decît în acest mod. De regulă, răspunsul ziarului este în asemenea cazuri inserat la rubrica „Poșta redacției” și nu depășește spațiul strict necesar al unei relatări laconice de genul: „Condițiile de admitere la școala care vă interesează sînt următoarele...” sau „Șantierul X ori uzina Y dispune de posibilități de calificare în următoarele profesii...”

Avem în față una din aceste numeroase scrisori care ne cer sprijinul, dar pe care n-am încluzut-o pe lista celor așteptîndu-și rîndul la rubrica obișnuită, deși răspunsul nostru ar putea fi cit se poate de concis: „La solicitarea dv. de a vă ajuta, numînd numele unor școli, profilul lor, durata cursurilor, localitatea unde funcționează, pentru a orienta spre ele

absolvenții unei școli generale din Siliștea; vă informăm că în curînd vom publica, așa cum facem în fiecare an, în preajma încheierii cursurilor, o listă cuprînzătoare a școlilor care vă interesează, însoțită de toate detaliile necesare”.

CERTITUDINI

Octav Pancu-Iași

Acordăm totuși un loc aparte pomentei corespondente pentru că ea permite gazetarului mai mult decît un simplu act de soliditate, oferindu-i, cu toate că nu este aceasta a fost intenția semnatarului ei, un moment de intensă și caldă bucurie.

Scrisoarea din Siliștea, raionul Roșiori de Vede, a fost expediată de directorul Casei de copii

din localitate și începe prin a preciza că informațiile așteptate sînt necesare cadrelor didactice în vederea unui important și nu mai puțin emoționant eveniment: „Anul acesta urmează a absolvi școala generală din Casa noastră un număr de a-

proape 200 de elevi, băieți și fete”. Vișul tuturor este să nu se oprească aici, să continue învîtura, să se califice într-o meserie. Casa de copii nu le-a înlocuit numai dragostea, grija, căldura care, dintr-un motiv fortuit, nu le-au putut avea în propria lor familie, ci le-a însoțit de rîndă caracteristică întregului nostru tineret, de a deveni cit mai utili societății, pregătindu-se

(Continuare în pag. a III-a)

Cunoașteți această imagine?

UN NOU CONCURS
ORGANIZAT DE

Știința
tineretului

Chipul țării s-a schimbat mult în anii construcției socialismului. Mina harnică a oamenilor muncii, conștii și de partid, a îmbogățit peisajul patriei cu uzine și fabrici, cu noi cartiere de locuințe care înfrumusețează orașele și satele României. O drumetie prin toate regiunile țării oferă tînrului surpriza unor impresiuni înnoiri. Vă propunem, dragi cititori, o asemenea drumetie. În zilele următoare vom publica în paginile ziarului fotografii reprezentînd uzine și combinate, centre industriale noi, orașe și construcții înalte în anii socialismului, imagini din minunatul peisaj al țării.

Cititorii sînt chemați să recunoască aceste construcții și peisaje și să relateze pe scurt ceea ce cunosc și consideră caracteristic pentru aceste locuri și realizări fără ca dimensiunea comentariului la o imagine să depășească o filă de text.

Concursul este deschis tuturor cititorilor ziarului nostru. În perioada 15 mai — 15 iulie, în care se va desfășura concursul „Știința tineretului” va publica de două ori pe săptămînă imagini pe care participanții la concurs vor trebui să le recunoască. Imaginile vor fi însoțite de un cupon de participare la concurs în total 15 cupoane, numerotate de la 1 la 15.

Fiecare răspuns, însoțit de cuponul de participare publicat în ziar, trebuie trimis prin poșta redacției cu mențiunea: PENTRU CONCURSUL „CUNOAȘTEȚI ACEASTĂ IMAGINE?” cel tîrziu după 10 zile de la publicare. (Dacă ștampilă oficiului de la care se expediază răspunsurile indică o depășire a termenului de 10 zile de la apariția imaginilor, picul se anulează). A nu răspunde la una din imagini nu înseamnă însă a pierde dreptul de participare la concurs, ci doar a totaliza un număr mai mic de puncte la sfîrșitul desfășurării lui. Calitatea răspunsurilor va fi apreciată de un juriu care va acorda fiecărui răspuns corect (pentru recunoașterea imaginii) cîte 5 puncte, iar în plus pentru amănunte relatate — anamunte pe care participantul la concurs le consideră caracteristice acelor locuri și realizări — se vor acorda cîte 1-5 puncte. Cele mai bune răspunsuri vor fi publicate.

Pentru cele mai bune răspunsuri redacția noastră acordă următoarele premii:

- 5 excursii în străinătate
- 15 excursii în țară
- Numeroase premii în obiecte și abonamente la „Știința tineretului”

Pentru primul premiu — excursiile în străinătate — participă numai concurenții care totalizează minimum 150 de puncte. Pentru premiul doi participă toți concurenții care au acumulat minimum 100 de puncte. Pentru premiile în obiecte, participă toți concurenții care au acumulat cel puțin 50 de puncte.

În cazul în care cei care totalizează punctele necesare celor trei categorii de premii vor fi mai numeroși decît totalul premiilor stabilite, cîștigătorii vor fi desemnați prin tragere la sorți.

În plus, redacția acordă, la jumătatea concursului,

5 PREMII SURPRIZĂ

Acestea se vor acorda, prin tragere la sorți, la care participă toți concurenții, indiferent de calitatea răspunsurilor trimise.

ÎN ATENȚIA PARTICIPANȚILOR: la concurs se poate participa trimițînd pentru fiecare apariție a imaginilor publicate în ziar cîte un singur cupon. Deci, maximum de cupoane pe care un concurent le poate trimite (însoțite de răspunsuri, desigur), îl reprezintă cele 15 pe care le însumează concursul.



Acum cîteva zile mri scriam încă despre înăsămîntarea porumbului și lată că azi lotoreporterul ne-a adus o imagine de la prăștia lui. A crescut mare „voinicul” la cooperativa agricolă din comuna Progresul, raionul Fetești și mecanizatorul care l-a înăsămîntat continuă să-l poarte de grijă

VIAȚA DE ORGANIZAȚIE ȘI CERINȚELE VÂRSTEI

Cum răspundeți preocupărilor elevilor?

Vârsta și preocupările specifice elevilor își pun pecetea pe întreaga activitate a organizațiilor U.T.C. din licee. Aceștia, așa cum se subliniază și în documentele Congresului al VIII-lea al U.T.C., sunt chemați să contribuie, prin variate forme și mijloace la dezvoltarea pasiunii și răspunderii față de învățatură, la întărirea disciplinei școlare, largirea orizontului politic și cultural al elevilor, la organizarea timpului lor liber într-un mod plăcut și interesant. În legătură cu aceste probleme, redacția a organizat o discuție la Tg. Mureș, la care au participat secretarii și membri ai comitetelor U.T.C. din licee, secretarii ai organizațiilor U.T.C. de clasă.

1
MARIANA BAN
 locțiitor al secretarului comitetului U.T.C., Liceul „Al. Păpu Ilarian”:

— Învățătura, principala noastră îndatorire, ca elevi, a stat și stă mereu în centrul atenției comitetului U.T.C. din școală. Desigur, cei mai mulți elevi din liceul nostru învață cu sîrguință, primesc cu seriozitate obligațiile lor școlare. Totuși, sînt și la noi elevi care nu învață, sînt indisciplinați și au o comportare străină eticii noastre. Ne-am gândit, firește, la modalitățile și formele prin care organizațiile U.T.C. din școală ar putea contribui la dezvoltarea pasiunii și răspunderii lor față de învățatură. Am în vedere formele obștești de influențare și, în primul rînd, formarea unei opinii sănatoase, combative în fiecare clasă, în fiecare colectiv de elevi. Experiența ne-a dovedit că „analizele” ce au avut loc în unele organizații U.T.C. pe clasă cu privire la „situația la învățatură”, nu au dat totdeauna rezultatele scontate. Ele repetau, în fond, analizele făcute în școală, la diferite nivele și s-au transformat într-o practică-sablon, care nu stimula inițiativa elevilor. Ne-am gândit, deci, la alte modalități, care să ofere elevilor posibilitatea să dezbate, în cadrul adunărilor

generale U.T.C., problemele care îi preocupă, care izvorăsc din viața și activitatea lor școlară. La noi, în clasa X-a A, de pildă, a avut loc o adunare interesantă pe tema „A fi medicocr în școală înseamnă a fi medicocr în societate”, în cadrul căreia elevii au combătut concepția unor elevi care, mulțumindu-se cu note mici, consideră că totul e „să treacă clasa”, au subliniat că în societatea

Prof. ILEANA BOITHE
 secretar al comitetului U.T.C. de la Liceul „Unirea”:

— Adunările generale U.T.C. oferă, de sigur, un cadru potrivit pentru dezbateri interesante, tineretului despre cele mai actuale probleme care interesează și preocupă colectivele de elevi. Aș vrea să dau și eu un exemplu. În clasa X-a B din liceul nostru, biroul

tratată ca o problemă de etică, de comportare civilizată în școală. Dar lucrurile nu s-au oprit aici. La propunerea activității, s-a organizat o acțiune de reparare a băncilor, la care au participat, practic, toți elevii din clasă. După această „reparație capitală”, băncile au fost lăuate, păstrînd o nouă înfățișare. Inițiativa a avut efect: s-a schimbat nu numai aspectul băncilor, ci și comportarea în clasă, atitudi-

muncă educativă diferențiată, în raport cu vârsta și preocupările specifice ale elevilor. Congresul al VIII-lea al U.T.C. acordă, pe bună dreptate, o atenție deosebită acestei probleme. Noi, cei din clasa X-a, aflîndu-ne în pragul examenului de maturitate, avem cu totul alte preocupări decît, să zicem, cei din clasa a VIII-a sau chiar a IX-a. Aceste preocupări specifice

1 Care credeți că sînt modalitățile și formele cele mai potrivite prin care organizațiile U. T. C. pot dezvolta pasiunea și răspunderea elevilor pentru învățatură?

noastră în condițiile progresului științific și tehnic contemporan, se cer cunoștințe temeinice în toate ramurile de activitate. Mai mulți elevi s-au angajat, în fața adunării, să învețe mai bine, să folosească mai rațional timpul afectat studiului individual, să-și lichezeze răminerea în urmă la diferite materii. Și, în general, s-au ținut de cuvînt.

U.T.C. a inițiat, de pildă, câteva dezbateri despre colegialitate, disciplină, păstrarea avutului obștesc etc. Și nu în ultimul rînd. Dacă, în ceea ce privește învățătura, în această clasă nu erau „probleme deosebite”, în schimb au avut loc mai multe manifestări de indisciplină. Mai mult, unii elevi s-au apucat să zgîrie și să strice băncile. Pusă la „ordinea de zi”, într-o adunare generală U.T.C., problema îngrijirii avutului obștesc a fost

2 Ce acțiuni întreprind organizațiile U. T. C. pentru educarea politică, ideologică și moral-cetățenească a elevilor?

nea față de bunurile școlii. Aș putea aminti și alte asemenea exemple. Inșă, trebuie să arăt că sînt și organizații de clasă care nu manifestă combativitate, care nu iau atitudine față de manifestările de indisciplină ale unor elevi.

GEORGETA LASLO
 secretar al organizației U.T.C. din clasa a XI-a A, Liceului nr. 4.
 — Și în cadrul școlii, ca în orice alt domeniu, se cere o

trebuie să se reflecte și în activitatea organizației U.T.C. Răspunderea față de învățatură capătă, în cazul nostru, cu totul alte dimensiuni, iar problema „Ce voi fi în viață”, „Ce profesie îmi voi alege” se pune ca o problemă a viitorului apropiat. Unii s-au și „decis”; la alții, problema viitoarei profesii... rămîne deschisă. Consultîndu-ne, de

Note de lector

Alături de rezultatele cercetărilor anterioare, lucrări prezentate privind multiplele aspecte și semnificații ale activității și operele socialist-utopice ale lui T. Diamant, cartea recent apărută în Editura politică și intitulată „FALANSTERUL DE LA SCĂIENI” de I. Cojocar și Z. Ornea, prin rezolvarea competentă, riguroasă științifică a problemelor tratate, se înscrie în literatura de specialitate ca una din realizările de certă valoare.

Considerînd „Falansterul de la Scăieni” o realizare însemnată, născută pe acest pămînt din inițiativa locale și cu contribuții interesante, pătrunse de originalitate, autorii și-au concentrat atenția în direcția studiului amănunțit a condițiilor în care a apărut și funcționat „Societatea agronomică și manufacturieră”, evidențînd în același timp rolul pe care aceasta l-a avut în do-

Falansterul de la înființare și pînă la dizolvarea sa din ordinul stăpînirii. Analiza judicioasă, pertinentă a faptelor conținute de materialul documentar, mai ales de cel înedit, a dat puțință autorilor să restabilească adevărul istoric în unele din aspectele problemei cercetate, îndreptînd o serie de erori care s-au perpetuat de la un studiu la altul, fiind prezente chiar și în lucrările mai recente apărute. În același timp, datorită examinării atente a documentelor, autorii au reușit să clarifice unele incertitudini cum ar fi de pildă unele date biografice din viața și activitatea lui T. Diamant, și Em. Bălăceanu. Reconstituind elementele „Societății agronomice și manufacturiere” Scăieni, definitiv pentru structura și caracterul falansterului românesc, în paginile studiului se aduc precizări importante privind momentul creării falansterului, durata e-

I. Cojocar — Z. Ornea:

„Falansterul de la Scăieni”

mențiul evoluției gândirii sociale românești.

Pentru înțelegerea de către cititorii a faptului cum inițiativa T. Diamant și organizarea societății, găsesc interesant să reproducem un fragment dintr-un articol publicat în 1834, în „Curierul românesc”: „Un oraș organizat după sistemul acesta trebuie ca de 400 familii sau 2000 individe (bărbați, femei și copii) și aceste familii să aibă, pentru ca să lucreze, un pămînt de 2000 stînjene în lung și 2000 în lat. Fiecare poate să se indelectificească după dorința sa la lucrarea cîmpului și a grădinițelor, la meșteșuguri, la științe, la muzică (cîntec), la educația pruncilor și la frumusețea artei; pentru că într-acest oraș sînt grădini frumoase, teatre, pensioane de băieți și fete, toate felurile de meșteșuguri, școli și toate cite vor fi pentru învățatură, folosul și plăcerea oamenilor. Acuma facem cunoscut că fiecare primește din ciștișul de obște (după ce administrația orașului plătește la stăpînire contribuția sau cheltuielile ce se fac pentru binele de obște), fiecare, zicem, primește trei părți: una după muncă, să-și adăpăieze la realitățile concrete din țara noastră din aceea perioadă.

Interpretarea obiectivă a materialelor documentare, ceea ce denotă probitatea științifică a autorilor, a permis acestora să ofere cititorilor observații și concluzii întemeiate și convingătoare, în marea lor majoritate pe deplin acceptate, în problema care a constituit obiectul cărții. Publicarea pentru prima dată, în același volum, a unei culegeri de documente (privind înființarea falansterului, desfășurarea falansterului, T. Diamant, viața și opera, Emanoil Bălăceanu, viața și activitatea), edite și mai ales inedite, sistematizarea lor avînd la bază criteriul sistematic-cronologic, ameza cunștințelor științifice și sursa de păstrare a documentelor neaflate în volum, aparatul critic variat și exact întocmit, indicele alfabetic, lista bibliografică, ilustrațiile, constituie tot atîtea calități care fac din lucrarea „Falansterul de la Scăieni” un instrument util în mîna specialiștilor interesați în cunoașterea și cercetarea acestei probleme.

N. NICOLESCU



Documente etnografice în sălile muzeului sucevean
 Foto: AGERPRES

ECOURI

LA ARTICOLE PUBLICATE DE „ȘTIINȚA TINERETULUI”

„Ritmurile chimiei și reacțiile literaturii de specialitate”

Articolul apărut în „Știința tinereții” a fost studiat cu atenție de conducerea și inginerii documentariști din Centrul de documentare al industriei chimice și petroliere mai cu seamă, că rezolvarea unor probleme importante ale documentării tehnice revine instituției noastre. Astfel, în ceea ce privește corințina, justificată, a tovarășului Valentin Anastasiu, de la Combinatul chimic Borzești, de a se elabora materiale documentare despre procesul tehnologic de fabricare a PVC în suspensie, vom căuta în literatura de specialitate temele corespunzătoare nivelului actual de dezvoltare a acestui sector. De altfel, unul din obiectivele principale ale activității instituției noastre este îmbunătățirea permanentă a caietului lunar de nouități

„Produceți macromoleculari”. În afară de acest periodic, Centrul de documentare a mai elaborat în 1966 un caiet special „Mase plastice”, care cuprinde ultimele noțiuni tehnico-organizatorice pe plan mondial în domeniul respectiv. O problemă importantă ridicată în cadrul anchetei o constituie elaborarea de materiale documentare pentru mîștri și tehnicieni. Răspunzînd propunerii făcute, vom căuta documentația necesară în documentul automatizării, epurării apelor reziduale, combaterii coroziei, pe care le vom traduce și prelucra pentru cadrele respective. Socotim justă problemă subliniată de tovarășul Aurel Teodor, director tehnic la Combinatul chimic Borzești, și pentru evitarea unor paralelisme în elaborarea materia-

lelor documentare pentru sectorul industriei chimice și petroliere, vom colabora mai îndeaproape cu Institutul de Documentare Tehnică. Recent, la centrul nostru de documentare a luat ființă un nou colectiv — serviciul de informație și cercetare operativă izvoarele de documentare — aproximativ 600 titluri de reviste — să rezum și să clasifice pe probleme materialele documentare. Extrasele elaborate în cadrul acestui serviciu sînt transmise în cel mai scurt timp specialiștilor din instituție, care le prelucresc în funcție de tematica dată. De asemenea, extrasele se transmit și întreprinderilor pentru a le usura orientarea în rezolvarea problemelor de dezvoltare și îmbunătățire a proceselor de producție. În ceea ce privește volumul de publicații străine destinate întreprinderilor, el depinde de fondul valutar alocat în acest scop. El nu a crescut înșă

proportional cu ritmul punerii în funcțiune a noi unități productive, datorită lipsei de prevedere a proiectanților pentru includerea în devizul de investiții a noilor întreprinderi și a fondurilor necesare acestor biblioteci (deși fondul de cărți și reviste este obiect de investiții, care se utilizează într-o perioadă de mai mulți ani, încadrîndu-se în prevederile finanțării industriale). Instituția noastră va face demersuri la conducerea ministerului pentru o mai justă rezolvare a acestei probleme în viitor. Conducerea și inginerii documentariști din instituția noastră transmit ziarului „Știința tinereții” mulțumiri pentru atenția acordată problemelor de documentare tehnică și își exprimă dorința ca acest important domeniu de activitate să se ogîndescă tot mai mult în paginile ziarului.

Ing. GH. M. DINU
 director

„Ce știm și mai ales ce nu știm despre a 7-a artă”

Cultura politică, estetică și cetățenească prin film are o deosebită importanță pentru toți cetățenii și în special pentru tineret. Faptele semnificate în articol sînt juste — apreciază Consiliul Cinematografic — ca și afirmațiile făcute de către directorul Arhivei Naționale de Filme care și ele coincid cu punctul nostru de vedere. Cinecluburile și mai ales Cinematoca, mijloace de educație cinematografică, apărută recent, sînt în permanență căutate de forme și mijloace cît mai eficiente. Cinematoca — organizată în prezent numai în Capitală — va fi extinsă în viitor în cîteva orașe importante și centre culturale din provincie. Organizarea unei cinematoci necesită, printre altele, sălile de cinematografe corespunzătoare, bază tehnică, personal calificat, asigurarea fondului de filme, a programului de sălă

etc, probleme ce stau în atenția noastră, studînd în acest sens experiența Cinematocii din București. Sîntem de acord — se spune în răspuns — cu introducerea unei materii ce s-ar preda elevilor, la nivelul lor de percepere și acest lucru trebuie realizat în colaborare cu Ministerul. Învățămîntul Editarea unor materiale accesibile tineretului și elevilor este iarăși o propunere justă. De altfel, conducerea ACIN a și luat legătura cu Editura științifică și urmează să fie extinsă colaborarea și cu Editura tineretului. Situația cinecluburilor trece printr-o perioadă de reorganizare. În curînd va fi definitivat regulamentul pentru funcționarea cinecluburilor, elaborat în comun de Asociația cineștilor, C.C.S., U.T.C. și Uniunea Asociațiilor Studențienilor.

REVISTE

„Ramuri” nr. 5 — 1966

(POVEȘTEA VORBII Nr. 2)

Cel de-al doilea număr al interesantului supliment literar de versuri și proză redactat de Miron Radu Paraschivescu este dedicat în exclusivitate poeziei. Într-un număr scurt: Radu Popescu („Zbor”) Iordan Chimeș („Cum se putea pielea singur?”; Această duminică: O, nu, noi nu putem căpăta); Florin Manca („Amotimp scurt”; Poem pedagogic; Lumina caselor; Asezare omenească). Versurile acestora, lădă a fi dintre cele mai elocvente pentru un presopu destin literar, au o anume prospețime care le face agreabile. Unele din ele sînt nolișii pure, „nude”. Măritușim că ne-a reținut atenția îndeeșă „Tinețele” de Nicolae Smeureanu printr-o notă mai pronunțată de sinceritate „neconstătuie”, cum spunea marele poet.



Institutul de proiectări chimice din Capitală. Se execută macheta viitoarelor hale care se vor adăuga celor existente la o fabrică din industria de medicamente

„Amfiteatru” nr. 4

Aprilie 1966
 În numărul 4 — aprilie, revista „Amfiteatru” publică poemul „Columna lui Decebal” de Adrian Păunescu. Concept pe o idee generoasă poemul, din lungul sir de alte asemenea producții de mari dimensiuni, exaltă cu forță verbală capacitatea creatoare a ființei noastre naționale a cărei obșrie — simbol e intruchipată de figura marelui rege dac. Poetul inchiupie o vastă columnă în care România își înscrie marile ei victorii confirmînd și continuînd valorificarea celor mai bune resurse ale filior săi, ale poporului. „In ea sînt lupătorii pămînturilor noastre./ Metru de metru dăci în car-

nea ei au mers, / Și astfel e columnă o patrie și este / Columna românească vibrînd în univers”. Poemul întreg e o demonstrație, cu mijloace prietene, a perenității sentimentului creației la poporul român. În celelalte pagini ale revistei — articole, note, proze, poezii interesante. Plină de nerv, polemică — rubrica „Asterisc”. Suplă, elegantă, foarte personală, cronică literară semnată de Mircea Martin. Cronicar revistei are — ca orice bun critic — obsesia structurii ascunse a obiectului pe care se exercită și atunci toate eforturile lui sînt de a constitui dintr-un univers bătut un relief coerent și complet, cu piscuri, ripe, platouri, praei repte etc. În cazul de față el descoperă un astfel de relief poeziei Constanței Bu-

cuprinsul revistei, pagina de poezii închinată partidului („Partidul — cuvîntul care naște floare”) precum și portretele din rubrica Am cunoscut un om. În celelalte pagini: Constelația lirei (Ileana Roman și Victoria Dragu), Proze de Attila Vári și Elena Ghiruv, trei pagini dedicate unor personalități de peste hotare (un interviu cu Kirk Douglas, „Faulkner la universitate” și o povestire de John Updike). Un bun articol informativ „Critică noocratică în presa muncitorească” semnează Eugen Simion. În rest, obișnuitele rubrici: film („La porțile pămîntului”, „Haiducii”, „Westernul”) teatru (menționăm „Evoluția eroului comunist în dramaturgia originală”, de Florica Ichim „Două premii de George Banu, precum și rîndurile dedicate excelentului actor Dumitru Furduliu” etc. În general, un număr bun destul de, poate prea, destul.

C. S.

CINEMATOGRAFE

HAI DUCHI — cinemascop
 rulează la Patria (orele 10; 12,15; 14,30; 16,45; 19; 21,15), București (orele 9,15; 11,30; 13,45; 16,30; 18,45; 21) — completează 1 MAI 1966. În programul viitor NU SÎNT COPACI PE STRADĂ; Melodia (orele 10; 12,30; 15,30; 18; 20,30) — completează ORIZONT ȘTIINȚIFIC NR. 2. Flamura (orele 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30). Completează 1 MAI 1966.

GENTELEMENUL DIN COCO- DY
 rulează la Republica (orele 8,45; 10,45; 12,45; 14,45; 16,45; 19; 21,15).

OPERATIUNEA „I”
 rulează la Festival (orele 10; 12,15; 16; 18,30; 20,45).

O CLASĂ NEOBȘNUITĂ
 rulează la Victoria (orele 9,30; 11,45; 14; 16,15; 18,30; 20,45). În completarea SUITĂ BĂNĂȚEANĂ. Lira (orele 15,30; 18; 20,30). În completarea CĂRTIERE NOI ÎN BUCUREȘTI.

IN GENUNCHI MĂ ÎNTORC LA TINE
 rulează la Luceafărul (orele 8,30; 11; 13,30; 16; 18,30; 21). În completarea ORIZONT ȘTIINȚIFIC NR. 2. Capitol (orele 9,45; 12,30; 15,15; 18; 20,45). Feciorii (orele 9; 11,45; 14,30; 17,15; 20). Excelsior (orele 10,15; 13,15; 15,45; 18,30; 21,15). Modern (orele 9,30; 11,45; 14; 16,30; 19; 21,15).

ADEVĂRATA FAȚĂ A FASCISMULUI
 rulează la Central (orele 9; 11,45; 14,30; 17,15; 20,15).

AVENTURA
 rulează la Grivița (orele 9; 12,15; 18; 21). Tomis (orele 9,30; 12,15; 15; 17,45; 20,30).

VERIFICATI-VĂ CEASUL — KATIUSA — 2 SAPTĂMÎNI ÎN YEMEN — CIND IARNA TRIUMFĂ — VREAU SĂ ȘTIU TOT 41.
 rulează la Timpurul noi (orele 10—21 în continuare).

VIATA ÎNCEPE LA ORA 8 SEARA
 rulează la Union (orele 15,30; 18; 20,30). În completarea CU ACUL ȘI CU ATA. Cotroceni (orele 15,30; 18; 20,30) duminică ora 10,30 completează. LUCRARILE PRIMEI CONSĂTURI PE TARĂ A LUCRĂTORILOR DIN CONSTRUCȚIE.

DARCLÉE
 rulează la Doina (orele 11,30; 15,30; 18; 20,30). Program pentru copii ora 10 în fiecare zi. În completarea ORASUL CARE IUBESTE.

NU PLINGE PETER — cinemascop
 rulează la Înfrățirea între popoare (orele 14,30; 16,30; 18,30; 20,30). În completarea, ORIZONT ȘTIINȚIFIC NR.

A FOST CINDVA HOȚ — cinemascop
 rulează la Dacia (orele 9,30 —14 în continuare; 16,15; 18,30; 21). În completarea RĂSINARI.

HAI, FRANȚA
 rulează la Buzesti (orele 10; 13,30; 16; 18,30). În completarea PICTORUL DIN PRAGA. Flacăra (orele 10; 16; 18,15; 20,30). În completarea STĂTUINTEA DE PRELUCRARE A BALENELOR.

CORABILE LUNGI — cinemascop
 rulează la Bucgei (orele 9,30; 12,15; 15; 17,45; 20,30).

TELEVIZIUNE

MIERCURI 11 MAI 1966
 19: Telegurnalul; 19,15: Cutia cu jucării; 19,30: Știți să socotiți?; 20: Din istoria filmelor de desene animate; 20,25: Fotbal: Partizan Bel-

grad-Real Madrid; în pauză: Un bloc neobșnuit — film; 22,15: Preludiu estival; 22,25: Parada vedetelor; 22,50: Telegurnalul.

DE PESTE HOTARE

Dejun oferit de președintele Confederației elvețiene în cinstea tovarășului Ion Gheorghe Maurer

GENEVA 10 — Corespondentul Agerpres, H. Liman, transmite: La 10 mai, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, care se află în Elveția într-o scurtă călătorie, a făcut o vizită președintelui Confederației elvețiene, dr. Hans Shaffner. Cu acest prilej, președintele a oferit în cinstea oaspetelui român un dejun.

Consilier federal, șeful Departamentului politic elvețian; Pierre Michel, ambasador, secretar general al Departamentului politic elvețian; H. Stupper, ambasador, secretar general al Departamentului economiei naționale.

A luat parte, de asemenea, Vasile Dumitrescu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Berna.

Dejunul s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.

Succesul expoziției românești de la Moscova

Trimisul Agerpres la Moscova, T. Nițescu, transmite: Marele parc de cultură și odihnă Sokolniki din Moscova cunoaște în aceste zile o afluință deosebită de vizitatori. Numeroși locuitori ai Moscovei vin aici să viziteze Expoziția economică românească.

În săptămâna care a trecut de la deschidere, expoziția a fost vizitată zilnic de zeci de mii de persoane inclusiv de numeroși turiști străini aflați la Moscova. Parcurgând teritoriul expoziției, ei se opresc în fața produselor prezentate, îndeosebi a exponatelor prezentate de industria constructoare de mașini, interesându-se de caracteristicile tehnice ale acestora și făcând numeroase aprecieri favorabile referitoare la nivelul lor tehnic.

Interesul vizitatorilor a fost atras și de cele trei conferințe tehnice de specialitate însoțite de proiecții de filme, care au fost organizate în cadrul expoziției și la care au participat mii de muncitori, tehnicieni, ingineri și cadre universitare din capitala sovietică. Aceste manifestări au constituit un prilej de schimb de experiență cu specialiștii români. În cadrul expoziției este, de asemenea, prezentată de două ori pe zi parada model care se bucură de succes.

Țările africane cer convocarea Consiliului de Securitate

Președintele grupului țărilor africane membre ale O.N.U., Theodore Idzumbiri (Congo — Brazzaville), a adresat marți președintelui Consiliului de Securitate al O.N.U., J. G. de Beus (Olanda), o scrisoare din partea acestui grup cerind convocarea „imediată” a Consiliului de Securitate pentru a relua dezbaterile privind problema rhodesiană.

Scrisoarea a fost însoțită de un aide-memoire în care se face o expunere de motive privind cererea de convocare a unei noi reuniuni a Consiliului de Securitate al O.N.U. în momentul cind la Londra au loc tratative secrete între reprezentanții guvernului britanic și cei ai regimului lui Ian Smith. Grupul țărilor africane, membre ale O.N.U., au pregătit, de asemenea, un proiect de rezoluție în care se cere aplicarea art. 7 al Cartei O.N.U. care permite aplicarea de sancțiuni, mergând pînă la folosirea forței armate împotriva regimului rasist din Rhodesia.

Grupul țărilor africane a mandatat pe miniștrii de externe ai Zambiei, Algeriei și Senegalului cu întreprinderea demersurilor necesare pentru convocarea Consiliului de Securitate.

Consiliul de Securitate ar urma să se întrunească miercuri sau cel mai târziu joi. Urgența cu care se cere convocarea Consiliului de Securitate reflectă îngrijorarea



NUMEROASE organizații democratice din Venezuela au protestat împotriva arestării lui Juan Vicente Cabezas, personalitate politică de seamă și vechi militant pentru drepturile tineretului democrat venezolean. În declarație se face apel la opinia publică pentru ca aceasta să nu permită repetarea cazului Alberto Lovera, fruntaș al vieții politice din Venezuela, care, după cum se știe, a căzut victimă torturilor.

DIN SEUL se anunță că procuratura Coreei de sud a cerut condamnarea la închisoare pe termen între cinci și opt luni a 11 studenți care au participat la demonstrațiile organizate împotriva ratificării tratatului Japonia-sud-coreean. Studenții, care au organizat în august 1965 mari demonstrații împotriva tratatului, au fost deținuți justiției sub acuzația de a fi incalcat legea cu privire la „organizarea de adunări și demonstrații”. Procuratura a cerut, de asemenea, condamnarea altor studenți sud-coreeni, ale căror procese se judecă în alte orașe din Coreea de sud tot sub acuzația de a fi incalcat aceeași lege.

STIRILE sosite din capitala Republicii Chile informează că în întreaga țară studenții au declarat o grevă generală în semn de protest împotriva exmatriculării de către conducerea universităților a tuturor conducătorilor organizațiilor progresiste studențesci. La rândul lor, cadrele didactice de la Universitatea tehnică au declarat o grevă de 24 de ore în sprijinul cererii de majorare a salariilor.

Profesorii învățământului primar și secundar din Chile au dat publicității o declarație în care arată că vor declara o grevă generală în această săptămână, în cazul în care autoritățile vor continua să refuze satisfacerea revendicărilor lor. O declarație asemănătoare a fost dată publicității și de cei 5.000 de muncitori de la compania de electricitate, precum și de funcționarii și lucrătorii serviciilor administrative.

A. Kosighin la Cairo

CAIRO 10 (Agerpres). — După cum transmite agenția TASS, la 10 mai a sosit la Cairo într-o vizită oficială la invitația președintelui R.A.U., Gamal Abdel Nasser, și a guvernului R.A.U., delegația guvernamentală sovietică condusă de Alexei Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S.

Pe aeroportul central din Cairo delegația a fost primită de Gamal Abdel Nasser și de alți conducători ai R.A.U.

În aceeași zi, Alexei Kosighin a făcut o vizită lui Gamal Abdel Nasser. Cu acest prilej a avut loc o convorbire care s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.

Vizita delegației de partid și guvernamentale române în R. D. Vietnam

Cuvântările rostite la recepția oferită de delegația română

HANOI 10 (Agerpres). — În timpul recepției oferite la Hanoi de delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România, tovarășii Emil Bodnaraș și Nguyen Duy Trinh au rostit cuvântări.

După ce a subliniat că poporul vietnamez muncește cu tenacitate și o abnegație minunată pentru a-și făuri o viață liberă și fericită, tovarășii Emil Bodnaraș a spus: „Succesele remarcabile obținute de oamenii muncii din Vietnamul de nord pe calea construcției socialiste sînt cu atât mai importante cu cît ele au fost dobîndite în condițiile agresiunii fățișe a imperialismului american împotriva Vietnamului”. „Realizările în construcția socialistă a țării, în apărarea patriei, a spus vorbitorul, demonstrează în mod convingător nu numai hărnicia și talentul poporului, dar și înaltul său spirit de sacrificiu, entuziasmul său revoluționar și forța sa invincibilă în lupta pentru dreptul la munca pașnică, la libertate, la existența națională și la o viață mai bună. Nu există forță în lume care să poată împiedica victoria poporului vietnamez în această luptă dreaptă!”.

Reamintind sprijinul pe care România îl acordă cauzei juste a poporului vietnamez, vorbitorul a subliniat că poporul român „consideră că poporul vietnamez trebuie să fie lăsat să hotărască liber soarta sa, fără amestec din afară, în conformitate cu voința și interesele sale”.

În continuare, vorbitorul a spus: „La cadrul convorbirilor pe care le avem cu conducătorii partidului și statului dv., ne-am împărtășit reciproc preocupările partidelor noastre în construirea socialismului în cele două țări, în lupta pe care o duceți dv. pentru libertate, independență și unitatea teritorială a patriei, am făcut un schimb de vederi rodnic și util în legătură cu probleme de interes comun, precum și în legătură cu situa-

ția internațională actuală a mișcării muncitorești. Putem spune încă de pe acum că aceste convorbiri corespund în întregime prevederilor noastre; ele au exprimat hotărârea fermă a celor două țări de a întări și continua relațiile de prietenie și de colaborare frățească între partidele, țările și popoarele noastre și, în același timp, ele au demonstrat o completă identitate de vederi în legătură cu aprecierea principalelor probleme ale contemporaneității”.

În cuvântarea sa, Nguyen Duy Trinh a urat poporul român să continue în îndeplinirea hotărârilor celui de-al IX-lea Congres al Partidului Comunist Român, în realizarea obiectivelor planului cincinal de dezvoltare economică. În continuare, el a spus: „În cursul vizitei dv. în țara noastră, ați avut întîlniri și convorbiri cordiale cu conducătorii ai partidului și statului nostru, precum și cu diferite pături ale poporului nostru. Ați putut constata marea stimă a poporului vietnamez față de poporul român frate și dorința constantă de a vedea dezvoltându-se și consolidându-se cu fiecare zi solidaritatea și prietenia între țările noastre. Ați putut constata, de asemenea, că poporul nostru duce înainte munca și lupta și că este hotărât să lupte împotriva imperialismului american pentru binele țării”.

Referindu-se la lupta poporului vietnamez, vorbitorul a subliniat că acesta este un proces de luptă continuă împotriva imperialismului american. „Au trecut peste zece ani de construire a socialismului în Vietnamul de nord, am obținut mari realizări și poporul

nostru este hotărât să lupte pentru a-și apăra Onoare, Onoare ar fi privirea și sacrificiile, compatrioții noștri din întreaga țară, uniți ca un singur om, sint hotărâți să lupte pînă la capăt pentru a apăra nordul, pentru a elibera sudul, pe calea reunificării pașnice a patriei, și în același timp să-și îndeplinească obligațiile față de lagărul socialist, de mișcarea de eliberare națională și pacea lumii”.

„În momentul în care imperialismul american intensifică și extind războiul în cele două zone ale țării noastre — a declarat în încheiere vorbitorul — dv. ați venit să transmiteți poporului vietnamez cuvintele și sentimentele celor 19 milioane de români frați care condamnă cu fermitate războiul de agresiune american, susțin pe deplin lupta justă a poporului nostru, poziția guvernului R. D. Vietnam exprimată în patru puncte și Declarația în cinci puncte a Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de sud. Aceasta este o încurajare foarte prețioasă pentru întregul nostru popor”.

La uzina „Tran Hung Dao”

HANOI 10 (Agerpres). — Marți dimineață, delegația de partid și guvernamentală a Republicii Socialiste România condusă de tovarășul Emil Bodnaraș a vizitat uzina de construcții mecanice „Tran Hung Dao” din Hanoi. Oaspeții au fost însoțiți de Nguyen Van Tran, secretar al Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Vietnam, ministrul al industriei grele, Hoang Van Tien, adjunct al ministrului afacerilor externe și Hoang Tu, ambasadorul Republicii Democratice Vietnam la București.

Uzina a fost creată în anii puterii populare. În perioada cincinalului, care s-a încheiat anul trecut, ea a început să producă unele tipuri de piese de rezerve pentru automobile și motoare Diesel.

Colectivul uzinei a întâmpinat cu deosebită căldură pe solii poporului român. Cînd au

intrat în incinta întreprinderii, oaspeții au început printr-un coridor viu de muncitori, tehnicieni și funcționari care purtau fanișoare tricolore și roșii. Pretutindeni se aflau lozinci în cinstea Partidului Comunist Român, a României socialiste, a poporului român și a prieteniei româno-vietnameze. Membrii delegației au vizitat secțiile întreprinderii, s-au întîlnit cu muncitorii și inginerii, interesându-se de munca și viața lor.

Vizita s-a încheiat într-un insușit miting la care oaspeții au fost salutați cu căldură de directorul uzinei, Phan Hao.

Amintim tovarășii Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, secretar al C.C. a P.C.R., a rostit o cuvîntare care a fost în repetate rânduri îndelung aplaudată.

Adresînd gazdelor un cald și frățesc salut de luptă din partea clasei muncitoare din România, al Partidului Comunist Român, a guvernului țării și a întregului popor român, tovarășii Paul Niculescu-Mizil a declarat că în vizita la uzina delegația a întîlnit o nouă mărturie a caldilor sentimente de prietenie sinceră și frățească care luminează puternic relațiile dintre popoarele române și vietnameze. „Vom face, a spus vorbitorul, să înflorească mereu această prietenie, să dea roade cît mai bogate în interesul ambelor popoare, al mișcării țărilor socialiste și al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a socialismului și păcii în lumea întreagă”.

După ce s-a referit la rezultatele frumoase obținute de uzină, vorbitorul a spus: „Ne bucurăm că aici crește și se călește un detașament puternic al clasei muncitoare vietnameze. Știm, tovarășii, că sințteți nu numai buni muncitori, dar și ostazi de război ai patriei, că peste 60 la sută din efectivul uzinei face parte din trupele de vîntoare împotriva avioanelor dușmane. Munca voastră este o parte a activității entuziaste, profund patriotice, pe care o desfășoară poporul vietnamez sub conducerea încercatului Partid al celor ce muncesc din Vietnam”.

Subliniind că oamenii muncii din țara noastră cunosc cu cît eroism ține piept poporul vietnamez agresiunii imperialismului american, cu cîtă vitejie luptă el pentru a-și apăra libertatea și independența, unitatea și integritatea teritorială a patriei, vorbitorul a spus: „Sintem incredințați că a asemenea popor nu va putea fi

niciodată ingenuncheat, că veți învinge cu siguranță în lupta cu dușmanul”.

Reafirmînd sprijinul total acordat de România poziției în patru puncte a guvernului Republicii Democratice Vietnam și programului în cinci puncte al Frontului Național de Eliberare, vorbitorul a spus: „Lupta voastră, dragi tovarășii, se bucură de simpatie, este sprijinită de toate țările socialiste, de popoarele iubitoare de pace, de pe cele cinci continente ale lumii, de opinia publică mondială. România acordă și va acordă pînă la capăt, pînă la victorie, ajutorul său deplin luptei poporului vietnamez”.

În continuare, vorbitorul a spus: „Muncind pentru dezvoltarea multilaterală a patriei sale, poporul român își aduce totodată contribuția la întărirea sistemului mondial socialist, a forțelor antimprialiste, ale progresului social și pacii”.

Consecvent principiilor internaționalismului socialist, România dezvoltă activ relații de prietenie și colaborare tovarășească cu toate țările socialiste, militează cu hotărîre pentru promovarea în relațiile dintre state a principiilor suveranității și independenței naționale, egalității în drepturi, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc.

Partidul Comunist Român și guvernul Republicii Socialiste România își aduc și își vor aduce și pe viitor întreaga contribuție la întărirea unității și coeziunii țărilor socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, convinși că aceasta constituie garanția succesului în lupta popoarelor lumii împotriva creșterii agresivității imperialismului, pentru progres social și pentru apărarea păcii”.

Referindu-se la întîlnirile delegației române cu tovarășii Ho Și Min și cu ceilalți conducători ai partidului și guvernului Republicii Democratice Vietnam, vorbitorul a declarat: „Aceste întîlniri au fost deosebit de rodnice și de folositoare. Ele vor avea drept rezultat o și mai puternică dezvoltare a prieteniei dintre țările, partidele și popoarele noastre”.

Mulțumind pentru cordialitatea și căldura tovarășească cu care a fost primită delegația română, vorbitorul a urat colectivului noi succese în producție, noi victorii în lupta pentru apărarea nordului și eliberarea sudului, pentru reunificarea patriei.

Școala lui Verwoerd

Donnul Verwoerd își dezmințe adversarii. Premierul sud-african a ținut să spulbere afirmațiile celor care pretind că negriilor le sînt închise porțile școlilor. Oamenilor de cuștîndeni: la școala aceasta, pentru înscriere, nu se cere nici o dovadă de studii anterioare, deși, după absolvirea ei, se acordă o școală pentru negri. Va fi admis orice tînar. Culoarea pielii nu contează. Mărinimia domnului Verwoerd depășește închipuirile noastre.

Aflați muritorii de cuștîndeni: la școala aceasta, pentru înscriere, nu se cere nici o dovadă de studii anterioare, deși, după absolvirea ei, se acordă o școală pentru negri. Va fi admis orice tînar. Culoarea pielii nu contează. Mărinimia domnului Verwoerd depășește închipuirile noastre. Aflați muritorii de cuștîndeni: la școala aceasta, pentru înscriere, nu se cere nici o dovadă de studii anterioare, deși, după absolvirea ei, se acordă o școală pentru negri. Va fi admis orice tînar. Culoarea pielii nu contează. Mărinimia domnului Verwoerd depășește închipuirile noastre.

Ar mai fi de menționat niște amănunte privind o taxă lunară de 20 de dolari, dar asemenea mărinimii bănești pâlcesc pe lingă gîștii lui Verwoerd care a deschis o școală pentru negri.

Mai rămîne o întrebare: ce se va studia în această școală? Istorie, geografie, matematici? Nu, negrii nu trebuie să se împovăreze cu științe nefolositoare pentru ei. Istoria? Lacrimii și sînge au și în prezent, pentru ca să nu mai fie nevoie să răscolească trecutului. Geografie? „Rezervațiile” sînt atît de restrînte încît cunoașterea lor nu necesită studii speciale. Matematici? La ce bun? Să calculeze zilele de robie... Atunci ce fel de școală a înființat Verwoerd — fără istorie, fără geografie, fără matematici? Una mai puțin obișnuită. O școală de... vrăjitori. Este singurul domeniu în care le acceptă negrilor dreptul de a se califica. De altfel, nici nu-l greu să se priceapă de ce nu sînt solicitate certificate de studii anterioare: după date oficiale, 70 la sută din populația de culoare este analfabetă și ucenicii vrăjitorii cu știința de carte ar fi cam greu de găsit.

Îl bănuim speranțele lui Verwoerd: poate că vrăjitorii din școala pe care o patronază, conservînd superstițiile, vor fi mai abili decît poliștii care îl costă bani grei și care nu-l scutesc de grijile provocate de opoziția vehementă a populației băștinașe. Vrăjii de școlarii lui Verwoerd, africanii ar trebui să accepte resemnați robia apăsătoare. Iar dacă experiența va reuși, Verwoerd își va dovedi altruismul: exportînd vrăjitorii și venindul Smith în mare încercătură cu proprii săi negri. De aceea, de pe acum, s-a anunțat că diplomele vor fi „valabile pentru întreaga Africa...”.

M. RAMURĂ

Pe scurt

MIHAI MARINESCU, ministrul industriei construcțiilor de mașini al Republicii Socialiste România a avut o întîlnire cu V. Sasin, ministrul industriei de extracție a șteiului al U.R.S.S. Au fost discutate problemele interesînd cele două țări.

MARTI a sosit la Paris o delegație a Ministerului Industriei Chimice condusă de Atanas Diaconescu, adjunct al ministrului industriei chimice, care, la invitația Centrului național de cercetare științifică din Franța, va face o vizită în cadrul programului de schimburi româno-franceze. Din delegație fac parte: Ion Sirbu, vicepreședintele Consiliului național al cercetării științifice, Elena Zelescu, directorul Institutului de cercetări chimice din București, A. Balaban, membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste România și Stelian Atanasiu, director adjunct al Institutului de cercetări chimice.

LA SOFIA au continuat lucrările Congresului al V-lea al Sindicatelor din Bulgaria. Delegația la Congres au dezbătut rapoartele prezentate la primele două puncte ale ordinii de zi. Din partea sindicatelor din țara noastră a adus salutul Gheorghe Petrescu, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor.

AGENCIA T.A.S.S. transmite că în noaptea de 9 spre 10 mai, la Tașkent au avut loc noi cutremure de gradul 6-7. Și în ziua de 10 mai mișcările seismice terestre au continuat la Tașkent, cutremurele atîngînd gradul 5. În urma noilor mișcări seismice s-au prăbușit unele clădiri deteriorate de marele cutremur din 26 aprilie. S-au semnalat răniri care au primit asistența medicală necesară.

LA 10 MAI Mao Tze-Dun, președintele C.C. al P.C. Chinei, a avut o întrevvedere cu delegația de studii științifice din România R. P. Albania, condusă de Mehmet Shehu care se află într-o vizită oficială în R. P. Chinei. Cele două părți s-au situat pe poziții de deplină identitate de vederi în toate problemele discutate. Președintele Mao Tze-Dun a oferit apoi o masă în cinstea delegației albaneze.

Intensă activitate diplomatică a Bonnului

În ultimele zile, guvernul vest-german a desfășurat o intensă activitate diplomatică.

Astfel, cancelarul Erhard l-a primit luni pe ambasadorul american la Bonn, George Mc. Ghee, cu care a avut o convorbire „asupra problemelor de politică generală”. În aceeași zi, senatorul american Edward Kennedy s-a înființat cu reprezentanții ai unor firme vest-germane, cu care a abordat problema ajutorului economic acordat de guvernul vest-german regimului de la Saigon.

În prezent se află în S.U.A. ministrul vest-german pentru problemele științifice, Gerhard Stoltenberg, care duce tratative în probleme nucleare cu oficialitățile americane. De asemenea, de vineri se află în S.U.A. și ministrul vest-german al apărării, Kai-Uwe von Hassel, care are convorbiri secrete la Washington cu

oficialitățile militare americane. Observatorii politici consideră că activitatea diplomatică vest-germană este legată de dorința cercurilor guvernamentale de a obține cît mai grabnic accesul la arma nucleară.

Încheierea sesiunii Comitetului celor 18

GENEVA 10 — Corespondentul Agerpres, H. Liman, transmite: După aproape patru luni de activitate, Comitetul celor 18 state pentru dezarmare și-a încheiat marți, odată cu cea de-a 263-a ședință, prima sa sesiune din acest an.

Comitetul celor 18 state pentru dezarmare va se reuni din nou la 14 iunie.

Clipe de panică la Saigon

Timp de 50 de minute, între orele 6.20 și 7.10, Saigonul a trăit marșul imperiului american și ale miilor de locuitori ai orașului care, la aceea oră, se îndreptau spre locurile lor de muncă.

Mijlocul zorie cînd pe strada principală a Saigonului, Hai Ba Trung, în imediata apropiere a unor hoteluri ocupate de militarii americani, a explodat o bicicletă parcată cu cîteva minute mai înainte. Cadrul ei fusese umplut cu material exploziv, focosul fiind legat de dinamul electric. Sentinelele americane cuprinse de panică au deschis focul, fără nici o discriminare, asupra tuturor persoanelor aflate pe stradă.

Gloante venînd din toate direcțiile loveau vitrinele și zidurile magazinelor, zgîrtau copaci, proiectau țărîni în autobuzele și automobilele parcate sau, în acel moment, se îndreptau în diferite locuri.

După șase ore a putut fi stabilit și prin bilanțul al panice care a cuprins pe militarii americani din Saigon: 5 morți voluntari, dintre care un copil, și 29 răniți în rîndurile cărora se află numeroși americani. Comandamentul militar al S.U.A. de la Saigon a încercat să arunce vina celor înfîlțate pe un pretins „atac” de clanșat de patrioții sud-vietnamezi. Dar, după cum relatează agenția FRANCE PRESSE, „nici o persoană din rîndurile poliștilor militari americani nu a putut să afirme că a văzut măcar un singur vietcong. Poliștii americani cînd sînt zgîrbiți și imaginați arată agenții — au lovit bicicliștii, pietoni și soldați americani. Unii dintre ei au fost răniți la o distanță de 200 de metri de locul unde a explodat bicicleta”. Acesta nu a implicat însă poliția militară a S.U.A. să procedeze la „repreșalii”. În numeroase cartiere ale orașului militarii americani, reținută „colaborarea” poliției saigonului cu efectul de paralizare și arestări de „suspect” într-o manieră apreciată de martorii oculari „ca excesiv de brutali”. Unii dintre cei arestați erau simpli tre-